



南海自古就是中国的领土

□中国海监东海总队原副总队长 郁志荣

茫茫南海，自古属中华
祖先早已将蔚蓝色的疆界奠定在曾母暗沙
这里有丰饶的宝藏和众多的娇娃
他们叫东沙、西沙、中沙、南沙
从这里还可自由进出东南亚
茫茫南海，我们永远希望渔歌互答

无数考古证据和历史文献证明，总面积350多万平方公里的南海，绝大部分海域（约210万平方公里）自古就是中国的领海。南海上散布着大小近300个岛礁，主要有东沙、西沙、中沙和南沙四个群岛，其中由中国人命名的岛礁就有230个之多，如著名的郑和群礁。18至19世纪，英、法、美、荷兰和日本，都曾有船只多次进入南海，在他们的记录和相关书籍里都承认，在南海诸岛上，他们碰到都是中国渔民，岛上还建有中国人的房舍、祠堂。20世纪以来，世界主要国家出版的198种地图集和权威百科全书无不明确标明或承认南沙群岛及其附近海域是中国的传统领海。在上世纪七十年代，越南也曾向我国外交部正式行文，明确承认南海属于中国。因此，我国拥有南沙群岛及其附近海域的主权，有充足的历史依据和国际法理依据。

南海是一个资源丰富的海域，是我国当今经济建设和子孙后代不可多得的资源宝库。据探查，南海仅石油资源就约有570亿吨，相当于全球的12%，有“第二个波斯湾”之称。另外，南海战略位置非常突出，是世界第二大海上生命线。经过南海的国际贸易量占全球海上贸易量的

80%，每年有占世界船舶总吨位1/2强的船舶通过南海。我国进口能源的88%，日本、韩国海运量的90%，美国从亚太进口的各种原料的90%都要经过南海。

在上世纪七十年代之前，周边国家对南海属于中国没有提出过异议。但自从在南海发现巨量油气资源后，南海问题迅速升温。近30多年来，越南、马来西亚、印度尼西亚、文莱和菲律宾，对我国领海内的一些岛礁进行了非法侵占，并联合英美日一些石油公司在南沙群岛附近海域开采石油。目前，越南非法侵占南沙群岛32个岛礁，菲律宾侵占8个，马来西亚侵占5个。在南海地区的非法钻井机已达2000多台，钻井1000多口，年产石油5000多万吨。越南原本不产石油，但如今的第一大支柱产业却是石油工业，年产值250亿美元。

历史上，我国各个朝代都没有放弃对南海的主权。汉武帝元封元年（公元前110年）在海南设珠崖（今海南三亚市）及儋耳（今海南儋州市）两郡。我国历史上对南海还有几次著名的行使主权行动，如明朝的郑和下西洋、清朝的李准巡滩，“中华民国”政府在二战胜利后接收了南海诸岛等。

南海问题复杂而敏感，需要我们冷静对待，不能让南海问题影响我国和平发展的大局。当然对于个别国家妄图借重某些大国，出尔反尔，不讲信用的言行，也要坚决揭穿和抵制。亚太是亚太各国的亚太。大国不能为所欲为，小国也不能一意孤行，更不能搅事其中。各国都应坚持共同安全，扩大共同利益，以和平方式解决争端，让亚太更安全更繁荣。

知识窗

30多年来，我们一直从和平发展的大局出发，奉行“睦邻友好、以邻为伴、与邻为善”方针，从战略高度提出了“主权归我、搁置争议、共同开发”的主张。2002年我国与东盟国家签署《南海各方行为宣言》，使南海问题朝和平对话方向迈出了一大步。今年7月，在“东盟10+3外长”会议上，我们又进一步促就落实《宣言》达成共识。中方一贯主张有关国家通过双边谈判和友好协商，以和平方式妥善解决南海争议和分歧。不采取使局势复杂化和扩大的行动，反对外部力量介入南海问题。

